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Введение
Особенность данного мероприятия в использовании, как теоретического материала, так и проведении занимательных опытов.
Данное мероприятие позволяет реализовывать следующие цели:

1. Образовательные: объяснить различные свойства воды, как вещества обеспечивающего все жизненные процессы.
2. Развивающие: показать причинно-следственные связи физических и химических свойств воды с процессами, происходящими в организмах и других природных системах.
3. Воспитательные: вызвать интерес к данной теме, показать значение охраны водных ресурсов для сохранения жизни на Земле. Воспитание экологической культуры; чувства личной ответственности за будущее Земли.
Внеурочное мероприятие рекомендуется для студентов разных курсов и специальностей.

План внеклассного мероприятия
1. Организационный момент                                                             1 – мин

2. Вводное слово ведущего                                                                 2– мин

3. Вода обеспечивает клеткам тела объем и упругость. Демонстрация емкостей полностью и не полностью заполненных водой                                                           3 – мин

4. Текучесть воды. Демонстрация емкостей различной формы  заполненных водой 
                                                                                                              4 – мин

5. Игровая минутка.                                                                            4 – мин

6. Вода как универсальный растворитель. Опыт №1                        7 – мин
7. Поверхностное натяжение воды. Опыт №2                                    7 – мин
8 Последствия недостатка воды в организме..                                3 – мин
9. Загрязнение природных вод. Опыт №3                                           5 – мин
10. Жесткость воды. Опыт №4                                                          3 – мин
11. Очистка воды хлором                                                                          5 – мин

12. Заключение                                                                                  2 – мин
Сценарий открытого внеурочного мероприятия.
1. Организационный момент
2. Вводное слово ведущего
Вспомните, что в первую очередь ищут на других планетах ученые, когда хотят найти хотя бы следы жизни? Правильно, – наличие воды, потому что если она есть – в любом – твердом, газообразном или жидком состоянии – значит, возможны и различные формы жизни.
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Всем, еще из школьной программы, известно, что 2/3 поверхности нашей планеты покрыто водой. Вода, в большем или меньшем количестве, содержится во всем, что окружает нас – даже в вулканической магме и камнях. Человек состоит из воды примерно на 65%. Человеку необходима живая вода, так же, как и большинству животных и растений. Жизнь на нашей планете невозможна без воды. Один ученый назвал живой организм одушевленной водой. 

У воды столько необычных свойств, что ее вполне можно назвать волшебной. Сегодня мы рассмотрим только некоторые свойства воды, которые помогают ей обеспечивать жизненные функции в организмах. 
3. Вода обеспечивает клеткам тела объем и упругость.

Вода играет роль своеобразного «наполнителя» для нашего тела. Благодаря тому, что вода обладает высокой плотностью и практически не сжимается, наши клетки имеют определенную форму и объем (демонстрация емкости полностью заполненной водой).
Наш внешний вид зависит именно от воды. Не удивляйтесь, но старение – это самый настоящий внутренний процесс потери организмом жидкости (демонстрация емкости не полностью заполненной водой).




4. Текучесть воды.

Вода является жидким веществом, она обладает текучестью и может принимать форму того сосуда, который она заполняет (демонстрация сосудов различной формы, заполненных водой).



Вода входит в состав крови, которая движется по кровеносным сосудам, доставляя к органам питательные вещества и кислород и удаляя из клеток вредные вещества и углекислый газ. 

5. Ведущий. Игровая минутка

Стоят шесть сосудов: три первые наполнены водой, три следующие пустые. Сделайте так, чтобы пустые и полные пробирки чередовались. (Из второй пробирки перелить воду в пятую и поставить пустую пробирку на прежнее место.)
За каким химическим свойством мы наблюдаем в этой игре? (текучесть)

6. Вода как универсальный растворитель. Опыт №1.

Из свойств воды особенно важна ее способность, растворять вещества. Вода - универсальный растворитель. В ней могут растворяться вещества различной химической природы, образованные ковалентными полярными и ионными связями. Общий объем растворенных в Мировом океане солей таков, что если все эти соли выпарить и равномерно распределить по поверхности земного шара, то образуется слой толщиной 45 м. В воде могут растворяться твердые, жидкие и газообразные вещества. Именно с водой к клеткам животных и растений поступают необходимые для жизнедеятельности вещества, продукты жизнедеятельности удаляются из клеток тоже с водой.

Но не все вещества одинаково хорошо растворяются в воде. Вещества бывают хорошо растворимые гидрофильные, малорастворимые и практически не растворимые - гидрофобные.
Опыт №1. Три сосуда с водой: в первом растворяем сахар или поваренную соль (гидрофильные вещества), во втором – мел или муку, в третьем – масло (гидрофобные вещества). 

7. Поверхностное натяжение воды. Опыт №2.
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Молекулы воды полярны. Положительно заряженный конец одной молекулы притягивается к отрицательно заряженному концу другой. На каждую молекулу со всех сторон действует притяжение других молекул, окружающих её.

Однако самый поверхностный слой молекул воды лишён соседства других молекул сверху, поэтому в этом слое молекулы притягиваются только к молекулам, находящимся под ними и вокруг них. Это притяжение создаёт на поверхности воды нечто вроде тонкой натянутой плёнки. Это называется поверхностным натяжением воды. 

Опыт№2 – демонстрация поверхностного натяжения воды.

Вполне понятно, как удерживается вода в стеклянной емкости. А может ли держать воду кусок ткани?

Накрываем стакан салфеткой, прижимая ее края к стенкам стакана. Наливаем через салфетку полный стакан воды. Одной рукой возьмем стакан вместе с марлей, а другой рукой накроем его сверху. Переворачиваем стакан вверх дном над миской и убираем руку. (Этот трюк проще выполнить, если стакан воды полон до краёв) 

Объяснение: Этот трюк возможен отчасти из-за поверхностного натяжения — способности молекул воды на поверхности жидкости сцепляться друг с другом, образуя тонкую пленку. Вода заполняет отверстия в ткани и «запечатывает» их благодаря поверхностному натяжению. 

8 Последствия недостатка воды в организме.
По данным медицинских экспериментов: 

- человек начинает испытывать жажду, когда количество воды в его теле уменьшается на 1-2% (0,5- 1,0л);

- при потере влаги в размере 6-8% от веса тела человек впадает в полуобморочное состояние;

- потеря 10% влаги т веса тела начинаются галлюцинации;

- при потере влаги в размере 12% человек не может восстановиться без специальной медицинской помощи;

- при потере влаги в размере 20% (7 - 8л) наступает неизбежная смерть.
9. Загрязнение природных вод. Опыт №3.

Большая часть всей воды сосредоточена на Земле в морях и океанах. Запас пресной воды составляет всего 2%. Основное количество пресных вод (85%) сосредоточено во льдах полярных снегах. Человечество потребляет огромное количество пресной воды – в основном на промышленные и сельскохозяйственные нужды. 

Нефть, газ, золото – все ничто, по сравнению с водой. Всем людям на нашей планете, чистой пресной воды уже не хватает. Поэтому уже в скором будущем возможны войны за те территории, где еще есть эти источники жизни.
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Все виды деятельности человека приводит к загрязнению природных вод. Один из основных загрязнителей воды – нефть и нефтепродукты, которые могут попадать в воду при нефтедобыче, транспортировке, переработке, использование нефтепродуктов в качестве топлива и промышленного сырья. (слайд №11) Нефть является смертельно ядовитым веществом для многих живых организмов. Нефтяная пленка нарушает газообмен между водой и атмосферой, теплообмен, уменьшает процессы испарения с поверхности океана, приводит к гибели водоплавающих птиц.
Опыт№3 – образование нефтяной пленки: В стакан с водой капнуть пипеткой калю нефти или бензина. 

10. Жесткость воды. Опыт №4.
Для сохранения здоровья важно не только пить достаточное количество воды, но эта вода должна быть чистой, не опасной. У нас в Башкирии очень жесткая вода, в ней много ионов железа, марганца, меди, никеля. Большинство рек в нашей республики относятся к категории «грязные» и «очень грязные». Жесткость воды определяется наличием в ней ионов Са (кальциевая жесткость воды) и Mg (магниевая жесткость воды).

Загрязненная жесткая вода негативно влияет на весь организм. У большинства людей, особенно у женщин, стягивает и сушит кожу по всему телу или выборочно на участках тела. В жесткой воде плохо развариваются овощи и мясо, т.к. соли кальция с белками пищевых продуктов образуют нерастворимые соединения. При этом продукты усваиваются организмом хуже. Чай в жесткой воде плохо настаивается и вкусовые качества его снижаются. 

Очень жесткая вода неприятна для умывания, а при стирке белья в такой воде увеличивается расход моющих средств. В домашних условиях умягчение жесткой воды достигается фильтрованием.

Опыт №4. Через бумажный фильтр очистить воду, в которой был мел.
Очистку и обеззараживание воды проводят на специальных сооружениях – водоочистительных станциях.


[image: image6]
Очистку воды от микроорганизмов проводят на специальных сооружениях – водоочистительных станциях. Для того чтобы вода не содержала опасные бактерии ее хлорируют. Хлор – одна из причин, как онкологии, так и старческого маразма (синдрома Альцгеймера). Более того хлор в нашей воде – это одна из причин нарушения гормональной функции, в частности импотенции. И когда мы кипятим воду и думаем, что таким образом её улучшаем, что касается хлора – это не так. Чем больше мы кипятим воду, поскольку в воде есть органические соединения, соединяясь с хлором, они превращаются в страшные яды - диоксины, разрушающие наш организм.
Поэтому, если вы пьете водопроводную воду, пусть она постоит в открытом сосуде несколько часов.

12. Заключение. 



Вода составляет основу нашего тела. Клетки нашего организма плавают в межклеточной жидкости как «рыбки» в аквариуме. 

Чтобы аквариумные рыбки были здоровыми, бодрыми и счастливыми за ними нужно правильно ухаживать: периодически чистить аквариум, наливать чистую, отстоянную и отфильтрованную воду. В этой воде должно быть достаточно кислорода, она должна иметь нужную кислотность, жесткость. Такая же вода нужна и нашим клеткам, тогда мы с вами будем тоже здоровы и счастливы!

Спасибо всем студентам за выступления и проведенные опыты.
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Техническое и методическое обеспечение:

Мультимедийный проектор, презентация по теме, материалы и оборудование для проведения опытов.
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